

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus, al mes... 1'50 Ptas. Fuera, trimestre... 5'— Extranjero y Ultramar, trimestre... 9'—

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción é Imprenta, Arrabal bajo de Jesús, núm. 4, y en la Administración Plaza de Prim, núm. 9, pral.

Esquelas mortuorias, anuncios, reclamos, comunicados y avisos á precios convencionales.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL CONSERVADOR, DE AVISOS Y NOTICIAS

DIRECTOR: D. ANTONIO ESTIVILL LLORACH

Toda la Correspondencia al Director.

AÑO II.

LUNES 19 DE JULIO DE 1897.

NÚM. 420

ANTIDIFTERICO ANDREU Y PAHI

ÚNICO REMEDIO QUE CURA LA DIFTERIA

En catorce años de experiencias y en más de dos mil casos que se ha aplicado no ha ocurrido ninguna defunción, tiene además la ventaja de ser barato, inalterable por muchos años, y puede ser aplicado por cualquier persona.

La Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona, después de muchos ensayos dictaminó que era en su clase el mejor remedio conocido aconsejando también su empleo los doctores Robert, Rodríguez Méndez, Viura y Botey, por haber obtenido resultados favorables.

VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

DEPÓSITO AL POR MAYOR Y MENOR

DROGUERÍA DE TOMÁS VALLÉS

MONTEROLS, NUM. 30 Y GALIÓ, NÚMS. 5 Y 17

LA INDUSTRIAL ARAGONESA

FABRICA DE CHOCOLATES

NUEVO MODELO CON MOTOR HIDRAULICO

DEPÓSITO GENERAL: JACA

REPRESENTANTE EN ESTA PLAZA

DON JUAN SUGRAÑES ALEU

Calle de Llovera (Padró), número 51

NOUVEAU LIVRE DE RECETTES CHIMIQUES

UN MILLIER DE FORMULES PRATIQUES MODERNES

L' ATLAS CHEMICAL COMPANY vient de publier une Nouvelle

Edition de leur Livre de Recettes Chimiques en langue française. Le Nouveau Volume contient des formules précieuses et modernes pour la production des matières suivantes:—Peintures, Couleurs, Vernis, Huiles, Graisses, Savons, Cirages divers, Bleus d'Empoi, &c.: Vernis et Polissages pour Fer, Bronze, et Métaux; pour Verre et Porcelaine; Peinture Or, Or et Argent Liquide, Glus, Colles et Cires à Cacher; Encres de toutes les nuances; Couleurs diverses d'Imprimerie et de Lithographie; Vernis pour Imprimeurs et Lithographes; Peintures, Vernis, et Préservatifs pour le Cuir; Crèmes, Couleurs, Vernis, et Polissages pour Meubles; Orange, Bleu de Venise, et d'Outremer, Rouge d'Angleterre et autres Poudres; Teintures, Couleurs, et Produits Chimiques pour Matières Textiles; Fondants et Couleurs de Coaltar; Savons de Fantaisie et Bougies; Parfums, Odeurs, Pommades, Eau de Cologne, Cosmétiques, Teintures pour les Cheveux, Crèmes, Pâtes, Glycérines, Désinfectants; Huiles Essentielles de Menthe, d'Amande, et de Muscade; Nourriture pour Enfants, Sauces, Relish Digestifs, Poudres de Cari; Poudres à Boulangers et pour Œufs; Épices et Pickles, Sirops, Essences de Fruits et Solubles; Onguents, Rouges et Divers; Vinaigres et Acétates; Vins, Cordiaux, et Boissons; Eaux Minérales; Produits Chimiques pour le Commerce, ainsi que d'autres nouveaux procédés scientifiques avec explications complètes au sujet de leur manufacture. Precio de la obra 25 francos.

Agente en España: Sr. Oltó Menden, 40 Trafalgar.—Barcelona

En la Administración de este periódico se reciben encargos al precio de 28 francos.

SUBASTA EXTRAJUDICIAL

de las fincas que fueron de pertenencia de don Luis de Cardenas, consistentes en las siguientes:

Primero: Una casa sita en la calle Jesús de esta ciudad, número uno con vuelta á la plaza de la Constitución por formar esquina.

Segundo: otra casa sita en esta misma ciudad, calle de la Racona, número veinte.

Tercero: una pieza de tierra sita en este término rural, partida Colomé que linda con la carretera de Riudoms.

Cuarto: Y el huerto llamado de Cardenas conocido vulgarmente por huertos de Simó, con todo lo que le es anexo y dependiente, sito en la nombrada partida Colomé, lindante con la calle baja del Carmen y con la de Misericordia.

Dicha subasta tendrá efecto en la Nota-

ria de D. Juan Carpa á las once de la mañana del día veinte y nueve del corriente mes de Julio, con arreglo al pliego de condiciones que obra un poder de dicho Notario.

LA CUESTION DE LA CARNE EN BARCELONA

Ningún incidente digno de mención ha ocurrido de nuevo hoy en los mercados de los pueblos de las Afueras.

En todos ellos se ha vendido carne, aunque ha escaseado bastante en San Andrés, Clot y San Gervasio. En Gracia dejó de venderse carne de buey y de ternera y la de carnero se concluyó á las primeras horas de la mañana.

Se han encargado de venderla en el

GRAN REBAJA DE PRECIOS

HASTA EL DIA 15 DEL PRÓXIMO MES DE AGOSTO

En Cristal, Loza, Porcelana y demás servicio de mesa, Artículos de Majolica, Fantasía y Cestas para bodas y bautizos.

Especialidad para fondas y cafés.

Hules blancos para mantelería, Gutapercha.

Rejilla y tapetes para mesa y cómoda.

Plumones, Sacudidores, Cepillos para ropa, calzado y billares.

Gran variedad de juguetes para niños.

ALMACENES DE LA BOTCHA

REUS - Calle Carnicerías Viejas y Carcel número 7 - REUS

VENTAS AL CONTADO

mercado del Clot dependientes del Ayuntamiento, por haberse negado á ello los matarifes que lo efectuaban estos dias.

El mercado del Ninot, como los dias anteriores, se ha encontrado desprovisto de carne.

La guardia civil concentrada en San Martín á las órdenes del comandante señor Cano, ha ejercido vigilancia desde las primeras horas de la mañana en el matadero de aquella barriada y en los mercados del Clot y Unión, secundando prudentes y acertadas disposiciones de su jefe.

En dichos mercados dispuso el director fijar un anuncio y mandado hacer un pregón diciendo que los tablajeros que por todo el dia de hoy no se presenten en aquellas oficinas y no dejen nota de la cantidad de carne que necesiten para la venta en sus respectivas mesas, perderán el derecho á los puestos, siendo éstos adjudicados en propiedad á los que los soliciten.

También el de la plaza-mercado de la Libertad de Gracia ha puesto en conocimiento del público que las carnes se venderán la de macho cabrío á 0'45 pesetas los 400 gramos; la de oveja á 0'55, la de carnero á 0'65, la de buey con hueso 0'50 y la de ternera también con hueso á 0'60 advirtiéndose al propio tiempo á los tablajeros que el que no facilite en la dirección nota del pedido de carnes antes de las doce de cada dia se entenderá que renuncia al puesto.

En cambio aquí en Reus, la de carnero se vende á 0'80 céntimos los 400 gramos y la de buey á 0'75.

He aquí un asunto que trasladamos al administrativo Ayuntamiento de esta Ciudad, si bien estamos seguros que nada se nota sobre este particular.

CRÓNICA GENERAL

Inmenso fué el gentío que se trasladó ayer á la feria de Santa Marina, establecida en las inmediaciones del Santua-

rio de Nuestra Señora de la Misericordia. Desde el anoche hasta muy altas horas de la noche no cesó en dicho sitio la algazara y la animación.

—Ayer á las 7 y media corrióse en el Velódrom del Club Velocipedista el match concertado entre los notables corredores reusenses señores Sugrañes y Perpiñá. El primero daba de ventaja al segundo 25 metros para 358 ó sea una vuelta de pista, llegando el señor Perpiñá á la meta con 40 metros de ventaja. El tiempo empleado por el señor Perpiñá en el recorrido fué 27 segundos y 3/5.

Unimos nuestras felicitaciones á las que indudablemente habrá recibido el vencedor del Campeón de Reus en el match de ayer y auguramosle un brillante puesto en las listas de ciclistas afamados.

—Esta mañana un carrito que se dirigia á Salou al pasar por la Plaza de Hércules ha sufrido un vuelco sin que afortunadamente haya que lamentar desgracia alguna personal.

—Ayer por la noche en la calle de Crimals un chico á quien sus padres que se encontraban en santa Marina, habian dejado solo en la habitación, quiso arrojarle por el balcón, impidiéndolo la intervención de algunos vecinos y de los dependientes de la autoridad.

—Dicen de Hospitalet del Infante que las uvas han tomado ya color, y que dado su avanzado estado, es muy posible que ha mediados del mes entrante podrá darse principio en aquel término á las operaciones de la vendimia.

—Hemos recibido del Vendrell un programa anunciador de las fiestas que se propone celebrar aquella importante villa en los dias 25, 26, 27 y 28, en honor de su excelsa Patrona santa Ana. Los festejos á juzgar por los preparativos serán espléndidos y brillantes, se cantarán Divinos Oficios, iluminaciones en el campanario y otros sitios públicos, fuegos artificiales procesiones, funciones teatrales en los teatros del «Casino Circo» y «Tivoli» ponien-

dose en escena en la noche del en el último, la preciosa pera española, del insigne maestro Bretón «La Dolores». Supónese serán en gran número los forasteros que se trasladarán al Vendrell á juzgar por el aliciente que ofrece el programa de los festejos.

—En el espacioso establecimiento titulado «La Bocha» situado en la calle de la Carcel y Carnicerías Viejas es donde se venden á precios los mas economicos los varios artículos á que se refiere el anuncio inserto en otro lugar de esta pagina.

Son tantos tan variados y se venden á precios tan baratos los artículos que existen en dicho establecimiento que aconsejamos al público lo visite antes de verificar sus compras.

—Después de unos brillantes exámenes acaba de terminar sus estudios en la academia de ingenieros de Guadalajara nuestro compatriota y particular amigo D. José Sans Forcades á quien tendremos el gusto de saludar dentro de pocos dias en esta ciudad, en la que permanecerá algunos dias al lado de su familia y amigos: felicitámosle así como á su familia y le deseamos muchas prosperidades en la brillante carrera que, ha emprendido.

—La Junta de gobierno de la Hermandad de Jesús Nazareno, en sesión del día 15 de este mes, resolvió con muy buen acuerdo y en beneficio de sus hermanos asociados dejar de cobrar las cuotas correspondientes á los meses de Julio, Agosto y Septiembre del corriente año, en vista del floreciente estado en que se halla la expresada hermandad.

Felicitemos á la primera y á los segundos, y deseamos no solo á la hermandad de que se trata, si que también á las muchas otras con que esta ciudad cuenta y cuyo objeto es auxiliar á sus socios en sus enfermedades, mucha prosperidad en el desarrollo de los medios de que necesita para llenar el benefico y humanitario fin que persigen.

—Con 10.000 pesetas ha contribuido el senador del reino por esta provincia señor marqués de Vistabella á la suscripción nacional abierta por la Caja de Huérfanos de la Guerra con objeto de socorrer á los hijos de militares fallecidos en las campañas de Cuba y Filipinas.

GLORIAS NACIONALES

Batalla de Bailén

19 de Julio de 1809

No ha mucho conmemorábamos un hecho honroso del coronel Castaños; su nombre va unido también en el recuerdo de hoy a una de las mayores glorias que la historia de España registra, tanto más simpática y saliente por haber acaecido en este siglo.

Noticioso el general francés Dupont de que en el campo de San Roque se estaba organizando el ejército español de Andalucía, no se alevió a seguir la marcha de Córdoba a Cádiz hasta recibir refuerzos que le aseguraran la victoria, empujando la marcha a Andújar, en cuyo punto entró a mañana del 18 de Julio, incorporándose las divisiones Vedel y Gobert, a quienes encomendó la vigilancia del río de Andújar.

Nuestras tropas, al mando del general en jefe D. Francisco Javier Castaños, se dividieron en tres cuerpos, dirigiéndolo el primero con el general en jefe a los Visos, colina situada enfrente de Andújar; el segundo, al mando del general Reding, se situó en Menjívar, mientras el tercero, al mando de Coupigny, tomaba posición en la Higuera.

El día 15 rompió Castaños un nutrido fuego de cañón, apoyándole Coupigny que rechazó dos batallones enemigos, mientras el general Reding ocultaba sus fuerzas de tal modo que no las vió en sus reconocimientos el general francés Vedel, que tranquilo por este punto se dirigió a Andújar con toda su división, dejando solo dos batallones frente a Menjívar.

Gracias a la táctica de Reding, que obedecía a un plan preconcebido con el general Castaños, andaban desorientadas las tropas imperiales, de manera tal que el general Dupont trasladó su campo a Bailén, con el objeto de sacar de allí la impedimenta, compuesta de más de quinientos carros con enfermos y parte del botín cogido en Córdoba.

Casi al mismo tiempo practicaban idéntica maniobra las divisiones Reding y Coupigny, situándose consiguilo a ambos lados de la carretera de Bailén por donde forzosamente tenía que sacar sus carros el general francés.

No sospechando este último tan inminente peligro, se puso en marcha, siendo avisado ya tarde de la presencia del enemigo por el general Chambert, quien comprendiendo lo crítico de la situación atacó a nuestras fuerzas, colocándose en el centro las 6 piezas de su brigada, que bien pronto quedaron inútiles por los certeros disparos de nuestra artillería, exasperando esto de tal modo al general Dupont que sin esperar a refuerzos atacó también con furia, sin otro resultado que aumentar las bajas y desalentar a sus soldados.

Llegados por fin los refuerzos entre los que se hallaban los temibles y renombrados dragones de Privé, se formalizó el ataque que al principio pareció favorecer a los franceses, sobre todo por la parte que los mencionados dragones atacaron; pero arengados enérgicamente nuestras tropas, pronto se rehicieron, atacando con denuedo y acuchillando a los dragones de Privé el escuadrón de Farnesio, mandado por su sargento mayor D. Francisco Cornet, que murió en el combate.

En tal situación y comprendiendo Dupont que si no llegaba el general Vedel en su auxilio era imposible ganar la batalla, trató de abrirse paso a toda costa, infundiendo ánimo a sus tropas al grito de *Vive l'empereur!* mas á pesar de la valentía y el arrojo que demostraron los soldados franceses, nuestro ejército barría por completo al enemigo, oponiendo á su paso nuestra infantería una infranqueable barrera de carne, fuego y acero.

Por fin, agotadas las fuerzas, desalentados al ver más de 2.000 cadáveres y otros tantos heridos, sedientos y jadeantes por el calor, solicitó Dupont la suspensión de hostilidades para tratar de las bases en que había de formarse una capitulación.

Firmóse ésta en la casa de postas situada entre Bailén y Andújar, donde se había instalado el general Castaños, exigiendo á los franceses quedaran prisioneros de guerra, deponiendo las armas.

Esta condición se cumplió en la carretera donde fueron los franceses entregando espadas, fusiles y cañones; rindiéndose Dupont personalmente á Castaños con estas célebres palabras:

—Os entrego esta espada, vencedora en cien batallas.

A lo que contestó Castaños con suma sencillez:

—Pues yo, general, es esta la primera que gano.

Las consecuencias de esta célebre batalla fueron la salida inmediata del rey intruso de Madrid y el levantamiento del sitio de Zaragoza, que los franceses tenían puesto.

(Prohibida la reproducción.)

Ecos del extranjero

UN DIQUE ROTO

En las montañas de Peeskill y sobre el río Hudson (Estados Unidos) se ha roto un dique, con tristísimas consecuencias.

El valle ha quedado devastado completamente y la aldea de Menzinga ha desaparecido por la violencia de las aguas.

Hasta ahora han sido encontrados nueve cadáveres y faltan otras diez personas, de las que se teme hayan perecido asimismo.

Las pérdidas materiales por este siniestro se calculan en más de un millón de dólares.

La consternación es grandísima en aquella región.

PORTUGAL

Las impresiones acerca de los proyectos económicos del Gobierno portugués son poco optimistas, creyéndose que la conversión de la Deuda no podrá llevarse á cabo en vista de las dificultades que se encuentran por parte de los tenedores, particularmente del extranjero.

EL REY DE SIAM EN SUECIA

El Rey de Siam llegó á Stokolmo á bordo del yate imperial ruso *Palaruaja*, siendo recibido por la familia real de Suecia, que le dispensó la más cordial acogida.

El rey de Siam se aloja en el palacio real.

LO DEL PANAMÁ

Se guarda la mayor reserva sobre las actuaciones del juez que entiende en los asuntos del Panamá.

Se han tomado nuevas declaraciones. Uno de los testigos ha sido interrogado durante seis días. Se dice que son de esperar escandalosas revelaciones sobre la participación en el negocio de personajes políticos de quienes no se ha hablado hasta ahora.

TEMPORALES

Durante la pasada noche se ha desencadenado un fuerte temporal de viento en el Mediodía de Francia, haciendo muy difíciles las comunicaciones telegráficas.

AMENAZAS DE CORNELIUS HERZ

Han regresado de Londres á París el diputado radical Plichon y el socialista Rouanet, que fueron en nombre de la comisión que entiende en el asunto del Panamá á avistarse con Cornelius Herz para averiguar si era de éste la carta recibida por dicha comisión.

Mr. Plichon refiere que el célebre corruptor no parece tan enfermo como dicen, aunque ha envejecido mucho.

Herz se queja de sufrir cruelmente á consecuencia de una lesión cardíaca que le amenaza con una muerte repentina.

Cuando se presentaron los diputados aludidos, Herz estaba sentado en una butaca. Al mostrarle la carta la reconoció como suya, diciendo que le sorprendía que se hubiera dudado de su autenticidad, siendo su firma conocida de todo el mundo en París.

Seguidamente, y expresándose con energía, declaró que se negaba en absoluto á trasladarse á París.

—Exijo—dijo—que la comisión en pleno venga á Burnemouth á recibirme declaración. Desconfío demasiado para esportar apearne de otra manera ante dos ó tres individuos.

Desee decirlo todo: tengo cosas enormes que revelar, hasta secretos de Estado, y por eso quiero tomar precauciones, para que no se desvirtúe nada de lo que estoy dispuesto á decir.

He dicho la verdad completa, y desee que se publique y se extienda por todo el mundo.

Por eso exijo que estén presentes representantes de todos los partidos, y que la comisión se comprometa á vengar mi honor y proclamar mi inocencia, con las pruebas que yo poseo.

Al decir esto, Herz apoyó las manos sobre un legajo de papeles que estaba sobre una mesa.

El célebre corruptor se desahogó luego en diatribas contra todo el mundo, pronunciando frases de desprecio contra la humanidad y contra los hombres políticos especialmente, diciendo que carecen de fe, y que así él debía adoptar precauciones para evitar que lo engañaran.

MM. Plichon y Rouanet dieron por terminada la entrevista, después de conseguir de Herz que se conformara con que lo oigan la

mitad más uno de los individuos que componen la comisión.

Esta decidirá lo que ha de hacer, después de oír oficialmente á los delegados.

A pesar del carácter teatral que se ha dado á la entrevista y de las amenazas de revelar cosas enormes, la opinión en Francia está muy desconfiada y teme que esta sea una nueva traza del diabólico doctor.

Los Estados Unidos

Siguen las huelgas

Continúa extendiéndose la huelga de mineros por todos los Estados en que había iniciado ya.

Se acerca el momento de la crisis.

Los agitadores esperan que se declaren en huelga todos los obreros de las minas carboníferas de la Virginia occidental, á pesar de que los patronos hacen cuanto está en su mano para evitarlo.

El presidente de la Unión Nacional de los mineros ha declarado que se aproxima la escasez de carbón, y que si los huelguistas se mantienen firmes, su victoria está por completo asegurada.

Los patronos del distrito de Pittburgo están cerrando los depósitos, á fin de privar de la provisión de viveres y otros objetos á los mineros declarados en huelga.

Se teme que esto dé origen á colisiones y que sean asaltados los almacenes de cereales.

España y el Japon

Aunque se insiste en Washington en asegurar que existe una alianza entre España y el Japon, el departamento de Estado así como la legación del Japon en aquella capital, en vista de la polvareda levantada por la prensa patriótica, niegan categóricamente que tenga fundamento alguno el rumor referente á una alianza hispano japonesa.

Un artículo del «Herald»

Ayer mañana publicó este periódico de Nueva York un artículo anatematizando enérgicamente la política americana respecto de España, el Japon é Inglaterra.

Dice claramente que si los Estados Unidos continúan por este camino, acabaran por hacerse odiosos al mundo entero, siendo posible que entonces se forme contra ellos una alianza de varias naciones.

El conflicto de Behring

El conflicto surgido entre Inglaterra y los Estados Unidos no es nuevo.

La cuestión de las pesquerías del mar de Behring se planteó en 1896. Algunos barcos, pertenecientes á súbditos británicos de la Colombia inglesa, dedicados á la pesca de la foca, fueron capturados en aguas de dicho mar por los cruceros norteamericanos, que pretendían el monopolio y custodia de la fauna del mar de Behring.

Inglaterra envió algunos buques de guerra para protestar á viva fuerza de su captura. Todo hacia temer un triste desenlace; mas los gobiernos de Washington y Saint James trocaron de improviso sus sentimientos hostiles por los amistosos, estableciendo un *modus vivendi* provisional que suspendía temporalmente la pesca, en tanto daba la solución definitiva un tribunal de arbitraje.

El litigio ha continuado sin resolver.

Aunque el Gobierno norteamericano había resuelto no dar á conocer por ahora la copia por ahora la correspondencia cambiada entre la Casa Blanca y el *Foreign Office* inglés, Mr. Sherman, como ya saben nuestros lectores, ha publicado en *The Tribune*, de Nueva York, el telegrama dirigido por el departamento de Estado al representante de la Unión.

La publicación del referido documento diplomático, en el que se trata á la Gran Bretaña en términos muy duros, acusándola de mala fe, ha suscitado el enojo de Inglaterra, creando un estado de cosas verdaderamente difícil para las dos naciones litigantes.

Noticias

Entre esposos

Ayer ocurrió una sangrienta escena en la calle de Mira el Río, núm. 6, piso segundo. Por cuestión de celos, Bernardo Fontela comenzó á regañar con su esposa, Florentina Alvarez.

Exasperado el marido, cogió un cuchillo y con él inflirió á su mujer dos heridas graves, una en el cuello y otra en la cabeza.

La herida fué conducida á la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, donde los facultativos de guardia la curaron de primera intención.

El agresor está preso.

El Director del Hospital de San Juan de Dios dirigió ayer una comunicación al Gobernador de la provincia, participándole que cada día está más ruinoso aquel edificio, precisando que con urgencia se trasladen los enfermos al nuevo hospital.

Los restos de Lanuza

Dice un periódico de Zaragoza que, considerando el Alcalde de aquella población, se-

ñor Pamplona, que los restos de Lanuza están depositados en sitio que considera impropio, ha dispuesto que aquellos restos sean colocados en urna, construída á propósito, la cual tendrá un cristal para poderlos ver sin necesidad de abrirla, y se instalará en el despacho de la Alcaldía.

Estado sanitario en Manresa

Según vamos en los periódicos de aquella localidad, hace algunos días se ha presentado en Manresa una enfermedad que ataca á los niños, y que los médicos han calificado de cólera infantil por los síntomas que presenta.

En tres días han ocurrido bastantes defunciones.

Que no se confirme

Según pronostican varios astrónomos, el día 22 del actual sufriremos una gran elevación de temperatura.

Habrà ademàs días bochornosos y tempestades.

Desgracia en Ronda

Una joven de diecinueve años, llamada Josefa Florez Ramirez, ha aparecido ahogada en un pozo cerca del término llamado el Coto, término de Ronda.

Según han declarado los padres de la joven, Josefa estaba lavando sus ropas. Una ráfaga de aire la llevó el pañuelo de la cabeza, y al querer cogerlo resbaló y cayó al pozo, siendo inútiles los esfuerzos que los declarantes y los vecinos hicieron para salvarla.

Ayer zarpó de Barcelona con rumbo á Manila el trasatlántico *Isla de Mindanao*.

Lleva á su bordo muchos oficiales, varios funcionarios, algunas Hermanas de la Caridad y unos veinte soldados.

Ademàs va en el vapor material telegráfico de campaña y equipos de caballería.

Consejo de guerra

Ayer se celebró en Pamplona Consejo de guerra con el fin de fallar la causa instruída contra el sargento López, que al grito de *¡vivan los fueros!* se sublevó en el fuerte de Santa Lucía, con el estancamiento del mismo, á raíz de la cuestión foral en 1894.

López, que se había internado en Francia, se presentó recientemente á las autoridades.

El fiscal ha pedido la pena de muerte para el procesado, á quien ha defendido el capitán de artillería Sr. Acha.

La sentencia no se conocerá hasta que la apruebe el comandante general del sexto cuerpo.

Descarrilamiento

Según telegrafía de Móstoles, el tren número 53 de la línea de la Villa del Prado ha descarrilado en el kilómetro 14, quedando fuera de los rails 11 vagones.

No han ocurrido desgracias.

Al polo Norte en globo

El explorador André ha comenzado al fin su anunciada expedición al Polo Norte, viajando en globo desde Spitzbar.

Según recordarán nuestros lectores, la expedición aerostática de André, cuyo propósito es descubrir el Polo, preparada para el año pasado, tuvo que aplazarse hasta ahora por reinado tiempo desfavorable en la época en que era preciso salir.

Hace dos días que se recibió un telegrama de Stokolmo, en el cual, con referencia á noticias de Hammerfest, punto situado al extremo Norte de la Finlandia noruega, se decía que el vapor *Lafoden*, visitó al aeronauta el 10 de Julio, y André creía que su globo no podría aparecer hasta el 15.

Una violenta tempestad que vino del Sur había hecho correr peligros al globo el 2 de Julio, y desde entonces el viento venía soplando del Norte.

Como se ve por las noticias recibidas, André ha podido encontrar antes de la fecha del 15 un momento favorable para lanzarse al espacio, camino del codiciado Polo Norte.

Los marinos prácticos y conocedores del Mar Glacial suponen que el globo será arrastrado en dirección á la Siberia Oriental.

Mr. André lleva viveres para cuatro meses, y podrá descender en la Siberia ó en el Canadá.

Los gobiernos de ambos países han dado instrucciones á las autoridades para que auxilien á los atrevidos expedicionarios.

Mr. André confía en poder cruzar por cima del polo ó por sus cercanías, averiguando si existe el mar libre ó si no hay mar al gulo.

Balance del Banco

Las cifras más importantes del balance que publicó anoche el Banco de España, son las siguientes:

Oro, 223.714.441,37 pesetas; 274.847.621,62 plata, correspondientes en el extranjero, 35.231.820,59; descuentos, 318.904.366,65; préstamos, 176.619.319,24; Deuda amortizable al 4 por 100, 387.762.363,75; Obligaciones del Tesoro, emisión 30 de Junio de 1896, 246.604.500; cuenta corriente de efectivo del Tesoro público, 9.557.702,50; anticipo del Tesoro público, ley de 14 de Junio de 1891, 150.000.000; cuentas corrientes, 476.917.106,46; depósitos en efectivo, 28.463.340,76; reservas de Contribuciones, 2.209.006,94; reservas de Aduanas, 10.951.335,20; Tesoro público para pago de intereses de la Deuda perpetua, 8.123.957,06;

Tesoro público, pagos de intereses y amortización de Obligaciones de Aduanas, pesetas 63.693,57, y créditos concedidos sobre efectos públicos, 136.337.805,30.

La circulación fiduciaria asciende á la cifra de 1.132.604.550 pesetas.

LO DE MANRESA

Continúan en Manresa los choques entre obreros huelguistas y antihuelguistas.

Es raro el día en que excitados los ánimos no haya encuentros entre unos y otros que concluyen por apaleamiento.

Se extraña que en el tiempo, ya largo, del conflicto, las autoridades no hayan encontrado la manera de evitar los espectáculos que diariamente ocurren y que pueden dar motivo á gravísimos sucesos.

Las últimas noticias de Manresa dicen que hay tranquilidad material, pero que los ánimos están muy excitados.

De Filipinas

Aguinaldo herido

Último telegrama oficial

Manila 17.—Capitán general á ministro Guerra:

Ocurridos encuentros en el centro de Luzón y Murong, en que enemigo, sorprendido en busca de recursos, tuvo 87 muertos.

Partida de Aguinaldo, reunida, intentó saquear el 12 por la noche el poblado de San Rafael.

Rechazada duramente, abandonó lantacas, arcas, caballos, dos heridos y seis muertos.

Por primera vez verificose presentación partida con 15 armas de fuego y 2 desertores.

Las partidas están hambrientas y tienen numerosos enfermos.

Aguinaldo está herido y enfermo. Defiendo zonas limítrofes para impedir obtengan recursos.

Nuestras bajas teniente Anastasio Medina y 15 de tropa heridos.

Resto Archipiélago sin novedad.—Pr. mo de Rivera.

ESPECTACULOS

COSAS DE COMEDIANTES Y DE TEATROS

Por juzgarla saludable para éstos—por la ejemplaridad que desprende,—entretenida y divertida para los legos ó ignorantes y grata siempre á los intruidos y doctos, hacemos hoy exhumación de algunas noticias que Rojas dió en su *Viaje entretenido* y que datan del año 1693, referentes á la *Organización de los actores*.

Del diálogo entre el autor y Ríos y Ramírez:

«Hay ocho maneras de compañías y regerentantes, y todas diferentes: ... Hay *bululú, naque, gangarilla, cambaleo, garnacha, boji-ganga, farándula y compañía*. El *bululú* es un representante solo, que camina á pie, y pasa su camino; entra en el pueblo, habla al cura, y dice que sabe una comedia y alguna loca, que junto al barbero y sacristán y se la dirá, porque le den alguna cosa para pasar adelante... Juntanse éstos y él sube sobre una arca y va diciendo: ahora sale la dama, y dice esto y esto, y va representando, y el cura pidiendo limosna en un sombrero, y junta cuatro ó cinco cuartos, algún pedazo de pan y escudilla de caldo que le da el cura, y con esto sigue su estrella y prosigue su camino hasta que halla remedio.

Naque, es dos hombres (que es lo que Ríos decía ahora poco): de entrambos estos hacen un entremés, algún poco de auto, dicen unas octavas, dos ó tres loas, llevan una barba de zamarró, tocan el tamborino, y cobran á ochavo (1) y en esotros reinos á dinerillo (que es lo que hacíamos Ríos y yo): viven contentos, duermen vestidos, caminan desnudos, comen hambrientos y espulgáanse el verano entre los trigos y en el invierno no sienten con el frío los piojos.

Gangarilla es compañía más gruesa; ya van aquí tres ó cuatro hombres; uno que sabe tocar una locura: llevan un muchacho que hace la dama, hacen el auto de la oveja perdida, tienen barba y cabellera, buscan sayay toca prestada (y algunas veces se olvidan de devolverla), hacen dos entremeses de bobo, cobran á cuarto, pedazo de pan, huevo y sardina, y todo genero de zarandaja (que se hecha en una talega): éstos comen asado, duermen en el suelo, beben su trago de vino, caminan á menudo, representan en cualquier corrijio, y traen siempre los brazos cruzados.

Ríos.—¿Por qué razón?

Solano.—Porque jamás cae capa sobre sus hombros.

Campaleo es una mujer que canta, y cinco hombres que lloran; éstos traen una comedia, dos autos, tres ó cuatro entremeses, un flo de ropa que lo puede llevar una araña, llevan á ratos á la mujer á cuestras y otros en sillas de manos; representan en los corrijos, por hogaza de pan, racimos de uvas y olla de berzas; cobran en pueblos á seis maravedís pedazo de longaniza, cerro de lino y todo lo demás que viene aventurero (sin que se desheche ripo): están en los lugares cuatro ó seis días; alquilan para la mujer una cama, y el que tiene amistad con la huéspada, da le un costal de paja, una manta y duerme en la cocina, y en el invierno el pajar es su habitación eterna; estos á medio día comen su olla de vaca y cada uno seis escudillas de caldo: sientanse todos á una mesa y otras veces sobre la cama; reparte la mujer la comida, dárles el pan por tasa, el vino agüado y por medida, y cada uno se limpia donde halle, porque entre todos tienen una servilleta ó los metales están tan desviados que no alcanzan á la mesa con diez dedos.

Quédese para otro día la *garnacha, boji-ganga, farándula y compañía*; mientras tanto, comparen legos, bachilleres y doctores, lo que va de ayer á hoy, y los interesados dónese—sin extremar el dar hasta macerar sus

carne—con un canto ó con dos— que mejor es pareja—en los propios pechos.

RAFAEL CHICHÓN

(Prohibida la reproducción.)

NOTAS POLITICAS

El Sr. Castellano ha recibido un cablegrama del gobernador general de Filipinas, dándole cuenta de la excelente impresión que ha causado en Manila el éxito del Empréstito, y augurando buenos resultados para cuando se abra allí la suscripción.

Hoy comunicará el Sr. Castellano algunas instrucciones para que se activen los trabajos, preliminares, á fin de realizar pronto la parte de la operación que se ha de suscribir en Filipinas.

Ayer ha abierto el Banco de España la negociación para ceder obligaciones del Tesoro, con el interés de 5 por 100 anual, al vencimiento de 31 de Diciembre próximo.

Mientras se halle abierta la negociación, se girará diariamente el precio á que se ceden las obligaciones.

Los pedidos hechos en el primer día ascienden á 36 millones de pesetas.

Con el ministro de Hacienda confirió ayer tarde el presidente de la Comisión permanente de Exposiciones, Sr. Duque de Sexto, para tratar de los términos en que debe ser convocada la Exposición de artes industriales que ha de celebrarse en Madrid el mes de Octubre próximo.

Para la designación de los seis coroneles de caballería que para el ejército de operaciones en Cuba tiene pedidos el general Weyler, es seguro que se apelará al sorteo, que hace indispensable la espontaneidad con que todos los dignos jefes de esa graduación se ofrecen á ir voluntarios.

Sólo falta que á una consulta confidencial del ministro de la Guerra contesten dos comandantes generales de cuerpo de ejército para que se proceda al sorteo.

Decididamente se celebrará mañana en Zaragoza el proyectado meeting liberal; á cuyo efecto salieron anoche de Madrid para la citada población, los señores Aguilera (don Alberto), conde de Romanones y otros fusionistas de los que pertenecen al grupo del Sr. Moret.

Han ingresado en el Tesoro de Ultramar los 22 millones que, á cuenta del primer plazo, han entregado los suscriptores al empréstito filipino.

El importe de dicho empréstito ingresará íntegro en el Tesoro sin hacer ninguna deducción.

No es cierto que el Sr. Cánovas salga mañana para San Sebastián. Saldrá pronto de Madrid, pero no tiene fijado el día.

Aunque nada tiene resuelto en definitiva es muy probable que el señor ministro de la Guerra pase este verano una breve temporada en Fuenterrabía, si se lo permiten las atenciones de su cargo.

DÉBITOS Á LOS MAESTROS

La Gaceta ha publicado la lista de las cantidades que los Ayuntamientos de las diferentes provincias adeudan á los maestros de instrucción primaria.

Como huelgan los comentarios, nos limitamos á consignar las cifras.

Málaga debe á los maestros 1.161.784 pesetas, y le sigue Cuenca, que les adeuda 1.139.594.

Albacete debe 187.057 pesetas; Alicante, 86.101; Almería, 264.196; Avila, 46.032; Baleares, 28.454; Badajoz, 309.352; Burgos, 4.489; Cáceres, 185.514; Cádiz, 82.653; Canarias, 672.892; Castellón, 47.700; Ciudad Real, 108.860; Coruña, 4.427; Granada, 768.510; Gerona, 389; Huelva, 12.559; Madrid, 4.101; Lugo, 389; Logroño, 78.223; Murcia, 321.134; Orense, 1.597; Oviedo, 4.427; Salamanca, 81.637; Valladolid, 47.500; Valencia, 529.938, y Toledo, 208.393.

Las provincias que no adeudan nada á los maestros, son Alaya, Barcelona, Guipúzcoa, León, Palencia, Pontevedra y Vizcaya.

El total de débitos á los maestros es de 7.687.762,75.

ENVENENADA

El juez de instrucción Sr. Ruiz de Hita, recibió ayer declaración nuevamente á Josefa de Dios, novia de uno de los sargentos detenidos con motivo de esta causa en las Prisiones Militares.

Parece que Josefa sabe más de lo que hasta ahora ha declarado y por este motivo el juez instructor, Sr. Ruiz Hita, la ha interrogado diferentes veces.

Insistiendo en lo que anteriormente tenía declarado, ha sostenido que el día 2, no estuvo con ellos la Pascuala, que ya se hallaba enferma en la fecha referida.

El tabernero José Valle tampoco creemos haya añadido algo nuevo á lo ya manifestado.

Ayer tarde, previo el permiso del coronel jefe de las Prisiones Militares, el juzgado de instrucción de guardia se constituyó en el mencionado sitio.

Habían declarado en el sumario ocho ó diez testigos, que afirmaban que Olegario Parra y su novia Pascuala habían tomado unas copas de vino y cerveza el día 1.º del actual.

Todos esos testigos sostuvieron ayer sus manifestaciones en el careo con Olegario.

Olegario negó, pero los testigos sustentaron con firmeza sus declaraciones.

Olegario había dicho que Pascuala le indicó en cierta fecha que se hallaba en el primer período de gestación y que se había tomado abortivo.

Añade Olegario que al leer los periódicos que se ocupaban de este asunto, dijo:

—Ha debido morir á consecuencia del abortivo.

Los sargentos Moreno y Rubio negaron haber oído á su compañero semejante manifestación.

Quedó demostrado que no había dicho á nadie las sospechas que abrigaba de que su novia hubiera fallecido á consecuencia de haber tomado abortivo alguno.

Esto, unido á la certificación dada por los médicos forenses que reconocieron el cadáver de Pascuala Celvo, en el que no observaron ningún síntoma de lo dicho por Olegario, dejó destruida la afirmación que había hecho acerca de este extremo.

El juzgado, después de la indagatoria de Olegario Parra, elevó á prisión la detención. Se le declaró procesado y fué puesto en comunicación.

Los sargentos Moreno y Rubio, contra los que no aparece cargo alguno, fueron puestos en libertad.

Con estos diligencias el juez de instrucción de Palacio ha terminado sus trabajos en esta causa, y desde ahora entenderán los tribunales militares.

Crimen en Manila

La prensa de Manila da cuenta de un horrible crimen, llevado á cabo por una fiera humana en la calle de la Concepción, una de las más concurridas del arrabal de Quiapo.

Un sujeto llamado Severino Sese, cocinero del intendente militar Sr. Alaxá, tenía relaciones con una costurera de la casa, llamada Carmen Esteve.

Esta joven estaba desde hace tiempo resuelta á abandonar sin que se atreviera á manifestar á aquel su propósito, á causa del miedo que le inspiraba por los malos tratamientos á que con frecuencia la sometía.

La familia del Sr. Alaxá, que en breve regresará á la Península, al tener conocimiento de los sufrimientos de Carmen, propusó á ésta que regresase á España con ella, y á la infeliz costurera le pareció de perillas la proposición.

El 29 de Mayo, Carmen se dirigió á la casa en que vivía con ánimo de recoger su baul y trasladarlo á casa del Sr. Alaxá; pero temiendo alguna agresión de su amante, se hizo acompañar de Antonia Villaverde, ama de leche de uno de los hijos de sus amos.

Al llegar ambas mujeres á la casa situada en la calle de la Concepción, fueron recibidas por el dueño, Leonardo de la Cruz, su mujer, Francisco de Castro, y tres de éstos.

También encontraron en la casa un sujeto llamado Marcelo Sese, primo del novio de Carmen.

Después de recoger todas sus ropas y cuando las dos mujeres se dirigían á la puerta, Marcelo se encaró con Leandro y le convino por dejar salir á la joven, y antes de que pudiera responderle se abalanzó á él, y sacando un puñal le asestó varios golpes.

El pobre viejo hizo un supremo esfuerzo y consiguió huir de las garras de aquella fiera, saliendo á la calle en demanda de socorro. El asesino entonces se volvió contra Francisco de Castro, su hija Celedonia y su hermana política Cirila de la Cruz, á las que no les valió esconderse, porque el criminal dió con ellas y fueron víctimas de su puñal.

Marcelo, después de cometer todos estos horrores, fué en busca de Antonia Villaverde y de la Carmen, que ya estaban á salvo porque se habían refugiado en la casa situada frente á la del crimen; después salió á la calle, encontrándose con el guardia municipal Rufino Taguig, que iba á inquirir lo que ocurría.

El guardia, al ver la actitud del asesino, echó mano á su revólver y detuvo al criminal en la desenfadada carrera que había emprendido.

Este entonces se abalanzó al infortunado guardia y le costó materialmente á puñaladas. Tambaleándose, el desgraciado anduvo algunos pasos y cayó en tierra para no levantarse más.

Mientras tanto, la fiera atravesó la calle y se fué en derechura á un bahay interior, en donde se encontraba un tal Pablo Baculán, y le asestó dos tremendas puñaladas.

Después de esta fechoría se dirigió nuevamente á la casa de Leonardo, y allí consumó su obra con un horrible detalle.

En la sala de la casa estaban tres niños, uno de unos dos años y los otros dos de poca más edad; al ver que el asesino se dirigía á la casa cerraron los pobrecitos la puerta de la sala, creyendo que estés les libraría de su feroz saña.

El criminal llegó y con pequeño esfuerzo

dejó franca la entrada; y se encontró frente á los tres angelitos.

Al primero á quien vió el asesino fué al menor de los niños, llamado Crispulo, que comenzó á llorar en cuanto aquél le echó mano, y esto sin duda fué la causa de su muerte, pues á los otros, que estaban acurrucados en un rincón, sin chistar, ningún daño les causó.

El Marcelo asestó tan tremenda puñalada al niño en el cuello, que le dejó sin vida instantáneamente.

El criminal, después de esto, bajó corriendo las escaleras, y al salir á la calle pagó con su vida el delito cometido.

D. Alejandro Arce, dueño de la casa en donde se refugiaron Antonia y Carmen esperaba le en una ventana desde la cual y con un fusil le hizo dos disparos al verlo aparecer, y le ocasionó dos heridas que le produjeron la muerte.

Según parece, Marcelo estaba encargado, por su primo Severino, de vigilar á Carmen para impedir que la joven sacase nada de la casa en que vivía.

El juez Sr. Pozas, que instruye el sumario, ha mandado encarcelar á incommunicar á Severino, y prosigue con actividad la instrucción de este proceso, que ha producido una gran sensación en Manila.

LA GUERRA EN CUBA

Máximo Gómez

Hubo ayer nuevas noticias oficiales de la situación del generalísimo.

Y se supo, por los últimos informes del general Weyler, que Máximo Gómez ni está herido ni ha dejado el mando de los rebeldes que acudilla. Continúa el viejo chino en las cercanías de Jatibonico, moviéndose constantemente de un punto á otro.

De regreso de Cuba

Ha lladado á la Coruña el vapor Colón procedente de la Habana.

Ha empleado once días en el viaje, habiendo sufrido temporales y viniendo abarrotado de pasaje y carga.

Ha conducido 1.022 pasajeros.

En la travesía han fallecido varios soldados y D. José López Rober s, exgobernador de Santa Clara. En el puerto falleció un soldado del batallón de San Marcial.

Fueron á bordo el capitán general, el gobernador militar y las autoridades. Prohibió al público subir á bordo.

Procedióse á la recogida de haberes en billetes; algunos soldados los vendieron á los marineros, que los pagaron á peseta por duro.

En la Coruña quedaron 184 soldados y 150 pasajeros.

A Santander van 573 soldados.

Entre los pasajeros desembarcados figura la familia del intendente militar Sr. Díaz Estébanez, que falleció en Puerto Rico; el auditor de guerra Sr. Hermosilla, y la esposa del comandante Sr. Arnesto, gobernador del castillo de la Punta, en la Habana, con doce hijos; tiene otro en Toledo.

Van á Santander cinco frailes trinitarios, procedentes de Colombia, y el canónigo de Puerto Rico D. Salvador Castell.

Armonías filibusteras

De una carta de Nueva York, que firma el corresponsal de La Correspondencia, tomamos los siguientes párrafos:

«Entretanto, la discordia y el desaliento cunden en el seno del laborantismo.

Según he teleografiado, los tabaqueros en todas las fábricas de la Florida vienen hace tiempo protestando contra la contribución forzosa del 10 por 100 de sus haberes que se les ha exigido hasta ahora.

Ellos saben muy bien que buena parte de ese dinero sirve para que algunos zánganos medren y tengan colmena.

Además, muchos están convencidos de que todos esos sacrificios son inútiles y estériles, por cuanto la revolución ha fracasado ignominiosamente.

Así, pues, del disgusto in petto, de la murmuración entre compañeros, de la queja tímida, de la protesta pasiva, ha ido creciendo la oposición al abuso hasta llegar al acuerdo tomado en firme en una reunión de los trabajadores de la fábrica El Modelo, la principal de Jacksonville y una de las más importantes de la Florida, de cesar en el pago de dicha contribución obligatoria.

Otro revolcón ha recibido la junta de manos de los emigrados de la Florida.

Hablase hecho extensivo «á las emigraciones de representantes para la Asamblea que «ha de reunirse en Cuba (¿en qué parte?) el día 2 de Septiembre de 1897.»

«Raro sistema de sufragio» dirá el incauto. Pero no le parecerá tal cuando sepa la condición con que se concede ese derecho.

Para votar en esas elecciones era preciso contribuir con un fusil ó cierto número de cartuchos.

Mas, como según asegura un corresponsal americano que ha estado con Máximo Gómez y ha recorrido toda la Isla haciendo detenido estudio de la insurrección, hay en diversos puntos de la isla escondidos miles de fusiles y de cartuchos, y lo que hacen falta son «patriotas» que hagan uso de unos y otros, la junta tuvo la condescendencia de anodnar que «en vista de las dificultades que se ofrecen á la entrega de esos materiales de guerra en centros de embarque» los emigra-

dos podrán hacer uso del derecho de sufragio mediante el pago del equivalente en efectivo del fusil ó los cartuchos, ó sea: pesos 4,50 por 100.

A esas «generosas» concesiones del «Gobierno de la República» y de la junta han respondido los emigrados en los diferentes centros de la Florida ó sean «las emigraciones», acordando «ad sus respectivas juntas magnas «abstenerse» de hacer uso del derecho de sufragio.

Para esta noche hay convocada una reunión de «la emigración neoyorquina para tratar del mismo asunto. Tal vez se llegue al mismo resultado.

[Armonías filibusteras]

ROBO DE 66.000 DUROS

Con objeto de perseguir al Sr. Martínez, cajero de la Compañía del ferrocarril de Linares-Aimería, que, como ya saben nuestros lectores se fugó, llevándose 66.000 duros de dicha Compañía, salieron de Madrid en dirección á Portugal, donde han estado realizando activas pesquisas, el inspector de policía señor Gosálvez y el agente Sr. Crespo.

Se supo que el día de la desaparición del Sr. Martínez en unión de su hijo, habíanse despachado en la estación de las Delicias, con destino al tren de la siete de la tarde, un billete entero y otro medio para Espinho.

Creyéose que los viajeros eran el padre y el hijo que se buscan, y tras ellos salieron el inspector de policía Sr. Gosálvez y el agente Sr. Crespo, que han regresado ya á Madrid, después de haber permanecido varios días en Portugal.

Sus diligencias, practicadas con el auxilio de las autoridades portuguesas en Espinho, Oporto, Cascaes y Lisboa, no han producido resultado satisfactorio.

Se encontró el billete entero que se había despachado en Madrid el día del robo; pero el medio billete no ha parecido, ignorándose á qué pueda obedecer esto.

Los agentes han ido acompañados de un empleado de la Compañía robada, que les ha prestado su concurso en todas las averiguaciones practicadas.

Un detalle: el Sr. Martínez pudo haberse llevado cien mil duros más, porque para ello estaba autorizado.

Si duda le pareció exorbitante decir a suma ó no necesitaba tanto.

La guerra turco griega

Negociaciones sobre la paz

Le Temps, de París insertó ayer un despacho de Londres diciendo que en la conferencia que los embajadores de las grandes potencias celebraron ayer en Constantinopla, se dió un gran paso para la celebración definitiva de la paz entre Turquía y Grecia, y que la firma de aquélla es de esperar de un momento á otro.

Acuerdo de las potencias

Un despacho de Atenas dice que la indemnición de guerra ha sido fijada por los plenipotenciarios de las potencias en cuatro millones de libras turcas.

Resuelta también la cuestión de fronteras, sólo queda por ultimar la de las capitulaciones.

Esta parece que será reservada para que Grecia y Turquía la resuelvan directamente, bajo la inmediata vigilancia de Europa.

Noticias de San Sebastián

Ayer no hubo firma de la reina por haber llegado tarde el express.

—El embajador de Francia en Madrid, marqués de Reversaux y el Sr. Castelar han salido para París.

El marqués de Apezteguía se encuentra ya en San Sebastián.

Dice que su viaje no tiene más objeto que visitar á su amigo y correligionario á Cortés, Sr. Cestañe.

—Ayer tarde el inspector de policía señor Beltran capturó á un desertor que hace tiempo cometió un robo de 30.000 pesetas.

—Llegó ayer á San Sebastián el Sr. Calderón Carlisle, ciudadano americano y abogado de la legación de España en Washington, quien marchó seguidamente á Zarauz.

En la estación le recibió nuestro embajador en París, señor duque de Mandas.

Antes de marcharse celebró una breve entrevista con el duque de Tetuán.

Conflicto en Barcelona

Dícese que, haciendo causa común con los abastecedores y los matarifes, se declararán hoy en huelga los cortantes.

Merced á las acertadas medidas del alcalde se sabe que por el momento está conjurado el conflicto, y que hoy nabrá carne en los mercados, cualquiera que sea la actitud de los matarifes y cortantes.

Estos serán reemplazados por soldados de la guarnición.

La Guardia civil patrullará ayer por los mercados y mataderos para evitar desórdenes y coacciones.

Se supone que con las disposiciones toma-

das por el alcalde se dominará el conflicto y que no se interrumpirá ni el abastecimiento ni la venta de la carne.

NOTAS BURSATILES

El aspecto de los valores ha sido más bien de expectativa: el 4 por 100 interior se ha mantenido á los cambios de 64'75, estando el contado un poco más flojo que el fin de mes; exterior más bien se realiza algo; los cambios de este valor son los de 80, 70, 75 y 80.

En lo que va corrido de mes pocos arbitrajes se han podido hacer; toda la animación ha desaparecido, porque el mercado de París no quiere más papel y se presenta en baja; cierra á 62'50, y últimamente 62'43.

De los demás valores, el que más se ha distinguido, por sus oscilaciones, fué el empréstito filipino, que llegó á 95 por 100 y cierra á 94 papel.

El cambio internacional entre 30 por 100 y 30'05 los francos, y 32'63 las libras; se han hecho algunas transacciones; pero más bien queda pedido.

Suponemos que aunque hay cubiertas muchas necesidades han de aparecer otras nuevas, y los encargados de satisfacerlas no se han de d rmir en los laureles.

CATASTROFES

INCENDIO ESPANTOSO

Según noticias de Bakon (Bohemia), ha estallado un incendio en los pozos de petróleo de Tchernygorodok, causando la muerte de algunas personas y graves heridas á otras ocho.

Se ha consumido por el fuego enorme cantidad de petróleo.

A primera hora de la tarde de ayer continuaba el incendio.

TREN AL AGUA

En Tarbes, población de Francia, ensayaban los ingenieros militares la resistencia de un puente construido por ellos sobre el Adour, en sustitución del que arrastraron las últimas inundaciones.

Al entrar en el nuevo puente un tren con dos máquinas muy pesadas y muchos vagones llenos de traviesas, se rompió la obra, cayendo todo el tren al río.

Hay que lamentar la muerte de dos personas y gran número de heridos, varios de ellos gravísimos.

Toda la guarnición de Tarbes é inmenso público acudieron á presenciar la extracción de los heridos, de las máquinas y vagones, prestando todo género de auxilios.

Bolsa

FONDOS PÚBLICOS

	DÍA 14	DÍA 15
4 por 100 perpetuo interior		
Fin corriente.	64 60	65 55
Idem fin próximo.	00 00	65 55
Serie F, de 50.000 pts. nomins.	64 60	65 60
Idem B, de 25.000 id. id.	64 60	65 65
Idem C, de 12.500 id. id.	64 60	65 65
Idem D, de 5.000 id. id.	66 00	67 25
Idem E, de 2.500 id. id.	67 20	68 20
Idem A, de 500 id. id.	67 50	68 40
Idem G y H, de 100 y 200 id. id.	67 40	68 40
En diferentes series.	67 50	67 45

	DÍA 14	DÍA 15
4 por 100 perpetuo exterior		
Serie F, de 24.000 pts. nomins.	80 90	82 15
Idem B, de 12.500 id. id.	80 80	82 15
Idem D, de 6.000 id. id.	80 90	82 20
Idem C, de 4.000 id. id.	81 40	82 50
Idem E, de 2.500 id. id.	82 40	83 40
Idem A, de 500 id. id.	82 50	83 40
Idem G y H, de 100 y 200 id. id.	86 50	87 75
En diferentes series.	80 90	82 65
Partidas de 50000 pts. nomins.		00 00
Idem de 100.000 id. id.	80 90	00 00

	DÍA 14	DÍA 15
4 por 100 amortizable		
Serie E, de 25.000 pts. nomins.	77 35	78 50
Idem D, de 12.500 id. id.	77 30	78 65
Idem C, de 5.000 id. id.	77 45	78 60
Idem B, de 2.500 id. id.	77 60	78 80
Idem A, de 500 id. id.	78 60	79 25
Idem G y H, de 100 y 200 id. id.	77 75	79 00
En diferentes series.	100 70	100 40
Oblig. del Tesoro (serie A).	100 70	100 40
Idem id. (serie B).	100 70	100 50

	DÍA 14	DÍA 15
Idem de Aduanas interés 5 por 100 anual, núms. 1 al 800.000.	96 90	96 50
Idem hasta 12.500 pts. nomins.	96 90	96 80
Billetes de Cuba (1886).	95 00	96 80
Idem hasta 10.000 pts. nomins.	95 00	96 80
Billetes de Cuba (1890).	79 00	80 70
Idem hasta 10.000 pts. nomins.	79 25	80 75
Cédulas hipotecas. al 5 por 100.	103 25	103 20
Idem al 4 por 100.		00 00
Acciones Banco de España.	414 50	416 00
Comp. Arrend. de Tabacos.	214 00	213 50
S. de Electricidad Chamberi.		103 00

CAMBIOS

EL ÚLTIMO ERROR

Jamás podríamos suponer al Sr. Sagasta tan ciego en política, que cometiera la enorme torpeza que ha cometido. La fatalidad preside, por lo visto, todos sus actos. y su mano horrible le ha guiado una vez más por el camino de la perdición, haciendo las declaraciones que *El Imparcial* ha publicado.

El Sr. Sagasta se ha declarado autonomista. Este era el secreto de su celeberrimo manifiesto programa; de las discusiones habidas entre los redactores del documento; de los disgustos de Gamazo y Abarzuza, contra las opiniones atrevidas de Moret. Al fin ha vencido éste, arrastrando al jefe del partido liberal en su caída.

El Sr. Sagasta dijo en la reunión de exministros, que en la concesión de la autonomía para Cuba iría lejos, y, efectivamente, así lo ha hecho, añadiendo a su bandera política las cinco proposiciones que los autonomistas presentaron a las Cortes en Julio de 1886.

Como nuestros lectores no recordarán estas proposiciones, haremos un extracto de las mismas:

Sufragio. Pídieron la vigente ley electoral, para todas las provincias peninsulares.

Derechos políticos. Igualdad absoluta con los de la Península. Desaparecen, por tanto, las medidas preventivas contra el separatismo, y se impone una reforma radicalísima en el Código de justicia militar vigente de Cuba.

Hacienda. Se dividirán los gastos en generales del Estado, especiales de la Península y especiales de las Antillas. Con este procedimiento, Cuba pagaría una parte muy exigua de los gastos generales de la Nación. En la cuestión arancelaria, se fijaban los derechos de exportación en el 3 por 100 del valor de los artículos de primera necesidad ó maquinaria, y para los demás una escala variable hasta el máximo del 10 por 100 *ad valorem*.

Gobierno de la Isla. Una Cámara insular electiva, nombrada por sufragio universal, que resolverá todos los asuntos administrativos y financieros, incluso la fijación de los impuestos del arancel, y con autoridad bastante para residenciar a los *secretarios de despacho*.

Los capitanes generales no serán gobernadores, teniendo para los asuntos civiles *secretarios de despacho*.

Tendrán el derecho del *veto* contra los acuerdos de la Cámara única, sometiendo la solución definitiva al Gobierno de Madrid.

Tal es lo más saliente de las proposiciones de los autonomistas, aceptadas por el partido liberal como materia integrante de su programa político.

El compromiso contraído por el señor Sagasta, es enorme; su responsabilidad ante la Nación, imposible de limitar en estos momentos.

Si allá en el año 1886, cuando no había asomos de que en Cuba se padiese alterar el orden público, todos los partidos, monárquicos y republicanos, se opusieron con todas sus fuerzas a que dichas proposiciones parlamentarias fueran siquiera tomadas en cuenta por las Cámaras, no puede comprenderse ahora la ceguera del partido liberal, que en los momentos actuales, después de dos años de lucha constante contra los asesinos de la manigua, aceptan acatan y prometen llevar a la práctica, cuando sean poder, los principios demoleedores de nuestra soberanía en Cuba.

¿Esto es locura, torpeza insigne, ignorancia supina de los hombres y de los hechos, que es, en fin?

Los silvelistas haciendo bandera de partido el abandono de la Isla de Cuba; los liberales trabajando por su independencia... el patriotismo resplandeciendo por tanto en el camino de ambos partidos.

¿Qué tristísimo porvenir el que aguarda a España.

Lo mas triste es que el señor Sagasta y su partido, único en condiciones para sustituir al conservador en el poder, trabajan por el separatismo con mas ahinco que las hordas de Maceo y Máximo Gómez.

¿Qué pacto ha podido mediar entre au-

tonomistas y liberales? No lo sabemos; los insurrectos de la manigua y los periódicos laborantes de New York, nos lo dirán muy pronto.

Ahora se explican ciertas campañas, y hasta se encuentran oportunas las palabras de Moret considerando lógicamente la intervención de los Estados Unidos en las cuestiones cubanas.

El Sr. Sagasta ha cometido el último error; éste es el fin de su vida política.

AVISO á los HERNIADOS (TRENCA TS) LA CRUZ ROJA

PLAZA DE PRIM
Casa especial acreditada en bragueros de perfecta construcción, aplicados por el Cirujano y reputado especialista en el tratamiento de las hernias.

D. JOSÉ PUJOL

A los largos años de práctica en casa de Don JOSÉ CLAUSOLLES, de Barcelona, reúne el dueño de dicho Establecimiento la circunstancia de ser bien conocido en esta ciudad, por el gran número de curaciones que lleva practicadas.

Especialidad en Bragueritos de cauchou para la completa curación de los tiernos infantes.

LA CRUZ ROJA REUS PLAZA DE PRIM

SECCIÓN COMERCIAL

MERCA DO DE REUS

Vinos tintos.—De Montblanch, de 13 á 15 pesetas; pié de montaña, de 17 á 20; Priorato, de 26 á 28.

Vinos blancos.—De 24 á 26 pesetas de 13 á 14 grados, todo por carga 121'60 litros almacén.

Mistelas.—Tintas, de 40 á 42 pesetas; blancas, de 35 á 37, según clases, dulce y fuerza.

Esperanza.—Quintal 11 los 41'6 kilos.
Largueta.—Quintal 10 1/2.
Planeta.—Quintal 14 1/2.
Comun.—Quintal 9 3/4.
Mollar.—Petas 28 los 50'04 kilos.

AVE LLANAS
Cascara.—De ptas. 23 los 58'04 kilos.
Grano.—1.ª á 42 pesetas los 41'04 kilos.
Grano.—2.ª de ptas. 39 los 41'06 kilos.

TRIGOS
Trigo Berdianska de 74 á 76 reales los 55 kilos.
Urgel.—De 76 á 80 los id. id.
País.—De 60 á 64 id. id.
Centeno.—48 á 49 id. id.
Bandeal.—De 75 á 76 id. id.

HARINAS
Harina.—1.º de 18 1/2 á 19 reales la arroba.
Harina.—R de 17 1/2 á 18 id.
" 2.º de 15 á 15 1/2.
" 2.º bajo de 11 á 11 1/2.
" A de 48 reales saco de 7 arrobas.

tercerilla de 40 id. id. id.

ALMENDRAS
Almendra española de 10 medio á 11 duros.
id. comun de 9 á 10 duros.
id. largueta de 10 medio á 11 duros.
id. planeta de 14 á 15 duros.
" A de 8.
" 3.º á ptas. 10 saco de 7 arrobas.

Menudillo á 21 á 22 reales cent.
Sabado á 17 1/2 á 18 " "

DESPOJOS
Menudillo de 21 á 22 reales.
Salvado de 17 á 18 id.

ACEITES
Aceite camp.º de 18 á 19 reales.
" Urgel de 16 á 17 " "
Arriera de 15 1/2 á 16 " "

ALGARROBAS
Algarrobas á 24 reales Quintal.

MOVIMIENTO DEL PUERTO
DE TARRAGONA
Entradas del dia 17
Vapor español «Amalia», de 242 toneladas de Certe con bocoyes vacios, consignado á los señores V. y sobrino de P. Ferrer Mary.

Vapor español «Julian», de 493 toneladas de Barcelona, con tránsito; lo despachan los señores Hijos de Benigno Lopez.
Despachadas
Vapor «Julian», para Bilbao y escalas con carga general.
Pailebot «San José», para Ibiza, con varios efectos.
Vapor «Amalia», para Certe, con vino.

J. MARSANS ROF
Representante: JOAQUIN SOCIATS
CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cierre de la Bolsa de Barcelona á las 10 de la mañana de hoy.
Interior. . . 64'75 Francia. . . 00'00
Exterior. . . 80'87 Colonial. . . 00'00
Amortizable. 00'00 Cubas 86. . . 95'62
Aduanas. . . 00'00 Cubas 90. . . 79'50
Nortes. . . 00'00 Ex. Paris. . . 62'56
Obligaciones 6 p. Francia. . . 00'00
Obligaciones 3 p. Francia. . . 00'00
Filipinas. . . 93'25

GIROS
Paris. . . 00'00 Londres. . . 00'00
Se reciben órdenes de Bolsa para Barcelona, Madrid y Paris.
Descuento de cupones; compra y venta al contado y por cuenta agena de toda clase de valores; compra de monedas y billetes de todos los países.

SECCIÓN OFICIAL

ALCALDIA CONSTITUCIONAL
DE LA CIUDAD DE REUS
Don Francisco Piqué y Hortonedá alcalde constitucional de esta Ciudad.
Hago saber:

Que rebajada por Real Decreto de 16 de Junio de 1885 el gravamen designado á la sal, á doce y veinticinco céntimos de peseta por unidad de cien kilos de sal negra y blanca respectivamente, cuando ésta se haya de destinar á la industria y agricultura, los señores industriales, agricultores y ganaderos que quieran acogerse á dicho beneficio deberán presentar á la Administración municipal de consumos de esta ciudad una relación por duplicado expresiva del número de kilogramos de cada clase de sal negra ó blanca que calculen han de necesitar durante el actual año económico, en la que designarán además el objeto á que haya de dedicarse, la cantidad aproximada de los productos que hayan de elaborarse, el número de cabezas de ganado y la extensión de los terrenos á que se destine.

Así mismo se advierte que transcurrido el plazo de quince días á contar desde el día de mañana ó el de diez días al establecimiento de nuevas industrias, se considerará renunciado dicho beneficio y quedarán aquellos obligados á pagar los derechos de tarifa.

Lo que hago público para conocimiento de los interesados en general.

Alcaldia constitucional de la ciudad de Reus.

Hago saber:
Que haciendo uso el Excelentísimo Ayuntamiento de mi presidencia de las facultades que le confiere el artículo 4.º del Reglamento de consumos de 30 de Agosto último, en sesión de 15 del corriente mes ha acordado aumentar el gravamen de la sal al tipo de diez céntimos de peseta por unidad de un kilo; cuyo tipo regirá desde el día 19 del actual, quedando en su consecuencia, desde dicho día, nulo y sin ningún valor ni efecto el gravamen que aparece en la tarifa del proximo-pasado ejercicio habilitada provisionalmente para el corriente año económico en sesión de 25 de Junio último.

Lo que hago público para conocimiento de los interesados en general.
Reus 18 Julio 1897.—El alcalde Francisco Piqué.

REGISTRO CIVIL DE REUS
de los días 17 y 18 de Julio de 1897

NACIMIENTOS
Magdalena Alsina Mulé, de Antonio y de María.—Rosalia Amill Masagué, de José y de Carmen.—Carmen Ferré Bonet, de Juan y de Amalia.—Francisco Torres Andrehaxini, de Francisco y de María.

MATRIMONIOS
Antonio Ferrán Font con Leonor Valero Olivé, viudos.—José Prunera Jové, viudo, con María Delgado Rojo, soltera.

DEFUNCIONES
Alejandro Baldo Clica, 47 años, Hospital Civil.—Juan Barceló Salvadó, 22 años, Hospita! Civil.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—San Alejo.
SANTOS DE MAÑANA.—San Federico obispo y martir.

TELEGRAMAS

Una catástrofe
Paris,

Telegrafian de Cabo de Buena Esperanza que en Keenveney se ha hundido una galería en la mina Chaman en ocasión en que estaban trabajando en ella varios europeos y 50 indígenas.

Se salvaron milagrosamente 20 de estos últimos, que fueron recogidos de entre los escombros.

Más desgracias
Paris,

Telegrafian de Hanjon (Bohemia) dando cuenta de haber ocurrido un incendio en un depósito de petróleo donde se hallaban muchos operarios trabajando.

Resultaron con quemaduras de más ó menos gravedad ocho de aquellos, habiendo el fuego consumido grandes cantidades de dicho liquido.

Los Gamacistas
Los amigos del señor Gamazo no quieren, según parece, ser menos que los mortetistas y se preparan para obsequiarle con un gran banquete.

De celebrarse este, lo cual es muy probable, dado el entusiasmo con que ha sido acogida la idea, se verificará en Burgos, esperándose que el señor Gamazo pronunciará un discurso importante que abarcará las diversas cuestiones que hoy constituyen la nota palpitante de la política española.

Censura Oficial.—Conjeturas

En los círculos políticos se ha hablado hoy de noticias de la Habana trasmitidas desde Cayo Hueso en las que se dice que la censura oficial no ha dejado publicar las últimas declaraciones del señor Sagasta acerca de la autonomía.

—Se ha dicho tambien en los círculos políticos, los cuales recojo á título de información, que el diputado cubano, don Santos Guzmán, cuya intinidad con el señor Cánovas es bien conocida, trabajaba de acuerdo con algunos elementos reformistas para llevar el *Diario de la Marina* al servicio del partido Unión Constitucional.

ULTIMA HORA

Asamblea socialista
Madrid, 19, 4, 15 madrugada.
Me comunican de Bilbao que con bastante animacion se ha celebrado en aquella capital la anunciada asamblea del partido socialista.

Los remidos acordaron emitir una exposición á las diputaciones de Guipúzcoa, Alava y Vizcaya, solicitando que estas entidades pregunten al señor ministro de la Gobernación qué condiciones son menester para ejercer el cargo de concejal.

Así mismo acordaron celebrar «meetings», de protssta en San Sebastián, Totosa y Eibar.

El señor Siivela
Madrid 19, 4:25 m.

Interrogado por un periodista ha manifestado el señor Silvela que, si bien no es partidario de conceder la autonomía á Cuba, estando esta consagrada por las reformas del señor Cánovas, no temería en aceptarla, siempre que su concesión diera por resultado la paz terminando de una vez la guerra en la gran Antilla.

Tamien ha dicho el señor Silvela que no es de la «Unión conservadora» como se denominará su partido, sino de la «Unión Nacional», pues si bien el nombre no hace á la cosa, buena no es indicar que en el nuevo partido tendrán cabida cuando procedan de otras agrupaciones siempre que tengan fé y estén dispuestos á mantener el programa expuestos por él.

¿Suicidio?
Madrid, 19, 4:20 m.

Telegrafian de Vitoria que el tren correo arrolló y dió muerte cerca de la capital de Alava á un sujeto de 64 años de edad, viudo, natural de Villarreal; llamado Fructuoso Apellaniz.

Se duda si el Apelli níz arrojóse al paso del tren con intento de suicidarse, ó bien fué cogido al atravesar la via al ir á beber agua en un manantial alli cercano.

TRASLADO

La relojería de la Plaza de Prim número 7 se ha trasladado á la calle de Padró 24.

Nuez de Kola Granulada del Dr. Formiguera

Cuya favorable acción sobre el aparato circulatorio y la nutrición es reconocida por toda la clase médica. Las maravillosas propiedades de la «NUEZ DE KOLA GRANULADA» débense principalmente á la *Teobromina* y *Cafeina* de las que contiene gran cantidad (tres veces más que el café) y al nomenos importante *Rojo de Kola*.

De venta en las principales farmacias

TRASLADO

El procurador de los tribunales don Sinfiriano Sardá y Ferrater, ha trasladado su habitación y despacho al Arrabal de Robuster n.º 23 principal.

IMP. DE CARRERAS Y VILA.

¡¡NO MÁS MOSQUITOS!!
El que no duerme tranquilo es por que no quiere
QUEMAR UN FIDIBUS
DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERÍAS